

趣闻轶事

神异的圣婴——黄峭山

公元八七二年四月十五日 一个神异的圣婴——黄峭山字十郎诞生时 他的生父跑到门前亲手植下一棵小树 说 若你长大 则吾宗蕃衍 几十年后 这棵树果然长得高大挺拔 枝繁叶茂 极非寻常 而那个圣孩也已长大成人 娶了三位妻子 生有二十一个子 一百个孙 十三个孙女 三百三十四个曾孙 一百一十六个曾孙女 创造了一个古今罕见的巨大家族 这人就是黄峭山 峭山公娶了三位才德兼优的夫人 第一夫人官氏 诰封一品夫人 第二夫人吴氏 诰封一品夫人 第三夫人郑氏 三位夫人各生育了七个优秀儿子 个个都功名卓著 成就斐然 子孙兴旺 后嗣蕃昌 俗谚说 树大分枝 人大分家 随着邵武黄氏峭山公家族的飞速发展壮大和人口的急剧繁衍增长 原

有大家庭的分析 裂变 已势在必行 公元九五一年正月初二日 峭山公置备酒席 广邀亲友 大宴宾客 席间 他将二十一房子孙召集齐全 当众宣布了一个惊人的重大决定 将黄家所积累的祖产——铜钱八十万贯 金银八百余秤 一并均分为二十一股 各领祖传家产一份 家谱一套并嘱咐家谱随身所带妥善珍藏 不忘所出 立即离开家乡 另立基业 各谋发展 后因三位夫人啼泣请求 峭老重作决定 在各夫人名下各留长子一房 奉养老母以尽温情之义以外 其余不许恋此一方故土 各自信步天下 择木而栖 相地而居 择定吉日 临行前 老人吟诗一首 与诸儿作别 这首诗就是黄姓认祖诗。

三国蜀将——黄忠

老将说黄忠 收川立大功 重披金锁甲 双挽铁胎弓

胆气惊河北 威名镇蜀中 临亡头似雪 犹自显英雄

黄忠字汉升 南阳人 东汉末 刘表为荆州牧 黄忠是刘表帐下的一名中将军 曾与刘表之侄子刘磐一起驻守长沙攸县 黄忠勇猛骠悍 善于骑射 箭法百步穿杨 他虽为一介武夫都彪能识时务 当年刘备出兵大战荆州 占领江南四郡 黄忠抗击刘备时败旋即投附刘备并随之入川定蜀 受命率军反攻刘表之子刘璋 刘备对这位几易其主的猛将倒也很信任重用 而黄忠则对新主人极为卖力 史称黄忠在攻定益州的战斗中总是先登陷阵 勇毅冠三军 立下了汉马功劳 史称牧川立功 所以 刘停车场定蜀后 即封黄忠为计虏将军 建安二十四年（公元二一九年）黄忠因在汉中大败曹操主力之一的夏侯渊立下奇功 史称定军扬威 被升为征西将军 不久 刘备又任命黄忠为后将军加封关内侯 这样黄忠便与关羽 张飞 赵子龙 马超齐名 成为刘备著名的五大虎将之一 但第二年 黄忠便去世了 他死后被追加谥号为刚侯 葬在湖南益阳县毛立坪桂香桥 黄忠所生一子叫黄叙 早夭 因此绝传

黄盖献苦肉计——一个愿打 一个愿挨

乍风惊而射火 或箭重而回舟 未辩声于黄盖 已先于沈杜候

落帆黄鹤之浦 藏船鹦鹉之洲

乱世出英雄 零陵人黄盖便是人们熟知的三国英雄人物之一 黄盖 字公覆 零陵泉陵（今湖南省零陵县人）黄安之子 黄瓚之孙 黄瓚为零陵黄氏开基祖 直到第三代 因出了那位向周瑜献火攻之计而在赤壁战中建立奇功的黄盖 零陵黄氏才闻名遐迩 黄盖苦肉计故意毁伤身体以骗取对方信任 从而进行反间的计谋 《三国演义》第四十六回周瑜曰 今日痛打黄盖 乃计也 吾欲令他诈降 先须用苦肉计瞒过曹操就中用火攻之可以取胜

东汉著名贤士为世人所知的大才子黄宪

不见黄君 鄙吝復萌 国之师范 颜子流名 汪汪千顷 大度生成 淆之不濁澄之不清黄宪 字叔度号征君 东汉著名贤士 世贫贱 父为牛医 而宪以学行见重于时 有着非凡

的才气 正史上黄宪是个只见其神不见其形的非常人物 他的才学事迹虽隐然不现 但在当时却名倾天下 东汉时期的太尉陈蕃说 叔度若在 吾不敢先佩印绶矣 黄宪十四岁时 便使当时名噪一时的才子荀淑佩服得五体投地为己之师表 他耿介正直不与世俗同流合污 儒学大师朱熹后来也说 黄宪之言论风七日 虽不尽见然其气象温态 圭角晖然见之者有感于心，可惜他年仅四十八岁便不幸去世 他的后裔便形成有名慎阳黄氏

汉丞相黄霸

黄霸 字次公 西汉大臣 事汉武帝 汉昭帝和汉宣帝三朝。黄霸自幼攻读法律之学 少有大志 汉武帝末年 捐官出仕 先后任河南太守 丞廷尉 正扬州刺史 颍川太守 等官职 汉献帝时出任丞相封为建成侯 总揽朝纲社稷 黄霸关于治理郡县 为官清廉 外宽内明 文治有方 政绩突出

出色的外交活动家 推动变法维新的干将黄遵宪

黄遵宪 一八四八年四月二十七日——一九零五年三月二十八日 汉族客家人 今广东梅州 字公度 号人境庐主人 别号东海公布袋和尚由主人入仕成为中国近代史上伟大的外交家 诗人 政治家 教育家 一八七六年中举人 历充师日参赞 旧金山总领事 驻英参赞 新加坡总领事 戊戌变法期间署湖南按察使 助巡抚陈宝箴推行新政 工诗 喜以新事物熔铸入诗 有诗界革新导师之称 黄遵宪的作品有《人境庐诗草》《日本国志》《日本杂事诗》等 被誉为 近代中国走向世界第一人

黄香扇枕温衾

我国东汉时期的江夏郡（湖北省黄冈县）出了个很有孝行的人叫黄香 九岁时母亲去世 黄香见父亲孤苦零丁 更是孝敬 夏天炎热 黄香用扇子扇席子 席子凉了以后

再请父亲去睡 到了冬天 他事先睡在床上 先把被褥睡得暖暖的 再请父亲去睡 长大以后 黄香刻苦攻读 知识渊博 能写漂亮的文章 京城的人们称赞他 天下无双 江夏黄童 汉朝有举考廉的制度 推举孝敬父母并有学问的人当官 于是明帝下诏拜黄香为尚书郎 后又提拔为尚书令 任命为魏郡太守 诗人写诗赞美说 冬月温衾暖 炎天扇枕凉 儿童知子职 千古一黄香

黄芮家庭旌表门闾列名国史

迄至唐代 黄氏孝子众多 资阳人黄昇 贵溪人黄桓 泉山人黄嘉猷 歙县人黄芮等 传说黄芮天性纯至 侍奉父母极为孝敬 是远近闻名的大孝子 后因继母抱疾甚危 各种医药都不奏效 而当时医学著作《本草拾遗》中说人肉可以治病 黄芮于是割下自身的一块股肉作羹 继母喝了果然病愈 父亲去世后 黄芮又号泣哀鸣 昼

夜不绝 后终身为父守墓 当时一位姓卢的刺史将此事上报朝廷 朝廷于是在贞元十九年（公元八零三年）对黄芮家庭旌表门闾 列名国史

黄庭坚涤亲溺器

宋黄庭坚 元佑中为太史 性至孝 身虽贵显 但奉母尽诚 每夕，亲自为母涤溺器 未尝一刻不供子职 有诗称赞 贵显闻天下 平生孝事亲 为母涤溺器 不用婢妾人

黄均一家九子十尚书

江西省丰城县 黄均又名黄君章 官任柱国将军 生有9个儿子 长子黄德阳 官任吏部尚书 次子黄经阳 官任户部尚书 三子黄节阳 官任兵部尚书 四子黄政阳 官任刑部尚书 五子黄璜阳 官任工部尚书 六子黄俊阳 官任礼部尚书 七子黄锦阳 官任礼部尚书 八子黄绣阳 官至刑部尚书 九子黄文阳 官任刑部尚书 女婿陈

氏也官任尚书 德阳兄弟九人 竟然一门八进士 举人 这一切功名业绩 都给丰城 黄氏宗族带来了莫大的荣光 显赫辉煌 名声大振

黄得礼 一门五进士

黄得礼为江夏黄香第三十三代孙 娶妻范氏 被封为安人 生了六个优秀的儿子 长子黄彦辅 一三一年中状元 官封朝列大夫 次子黄彦弼 官任承仕郎 三子黄彦方 二四一年进士 官任鄂州教授 四子黄彦平 二二一年进士状元 官至吏部郎中 南宋初调任湖南刑狱提点 后被授朝散大夫 五子黄彦正 与兄黄彦平同登进士 官至奉议大夫 六子黄彦直 也是进士出身 宣和二年辛丑二二一年殿试时 宋徽宗赵佶曾亲自接见同榜进士的黄彦辅 彦平 彦正三兄弟 并作诗一首予赞美

黄河曾见几番清 未见人间有此荣 千里朱旗迎五马 一门黄榜占三名

奎星昨夜朝金阙 皂盖今朝拥玉京 胜似状元并榜眼 探花皆是弟和兄

黄氏丑女嫁孔明

湖北省沔阳县黄氏 也是三国时期很著名的家族 这个家族因出了黄承彦父女而名传千古 黄承彦为人高爽开朗 豪放不羁 是当时的大名士 与诸葛孔明交游甚广 黄承彦生了一个不同寻常的女儿 黄月英 一天他对尚居隆中的诸葛亮说 我听说你正在挑选老婆 我有一位相貌丑陋的女儿 生得黄头发 黑皮肤 但我才能和你相匹配 结果诸葛亮答应了 马上把黄氏迎娶过来 这下当地引起轰动 把这事当作笑料传开 并编了一句谚语 莫作孔明择妇 正得阿承丑女 而孔明得到黄氏这位贤内助受益非浅 后来封侯挂盒子 成就伟业 莫不得力于黄氏的内助 因此孔明择妇的故事便千百年来一直在民间广泛流传